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ГОР ДА НА ПО КРА ЈАЦ

УТИЦАЈХОРАЦИЈАНА
ДУБРОВАЧКУБАРОКНУПОЕЗИЈУ

СAЖЕТАК: Ути цај рим ских пе сни ка и њи хов до при нос ду бро
вач кој ре не сан сној ли ри ци кон ти ну и ра но се на ста вља и у ба рок ној 
епо хи, где се по ред Пу бли ја Ови ди ја На со на и Пу бли ја Вер ги ли ја 
Ма ро на, на ро чи то ис ти че Квинт Хо ра ци је Флак ка ко сво јом по ези
јом та ко и по е тич ким ста во ви ма из По сла ни це Пи зо ни ма. По ку шаће
мо раз мо три ти ути цај по ме ну тог рим ског пе сни ка на ду бро вач ке 
ба рок не ау то ре – Хо ра ци ја Ма жи бра ди ћа, Џи ва Бу ни ћа, Џо на Рас
ти ћа, Иг ња та Ђур ђе ви ћа, Ан ту на Гле ђе ви ћа – и ука за ти на ана ло
ги је и ди стинк ци је у њи хо вој при ме ни дра го це ног Хо ра ци је вог 
пе снич ког на сле ђа.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ду бро вач ка књи жев ност, ба рок, ан тич ка 
по е зи ја, Квинт Хо ра ци је Флак

О ути ца ји ма хе лен ских и рим ских пе сни ка на ду бро вач ку 
по е зи ју у ве ли кој је ме ри пи са но; мно ге сту ди је и мо но гра фи је о 
по је ди нач ним пи сци ма у окви ру ана ли зе пра те ову те му. Циљ је 
да се ство ри це ло ви та сли ка и об је ди ни по јам књи жев ног од ра за 
и ути ца ја хе лен ских и рим ских пе сни ка у ба рок ној по е зи ји. Ан тич
ки ау то ри би ли су по пу лар ни у ду бро вач кој књи жев но сти, на ро
чи то ка да су се по ја ви ли пре во ди њи хо вих де ла на на род ни је зик. 
Од хе лен ских ау то ра по себ но се ис ти чу Хо мер, пе сни ци Ан то ло
ги је Па ла ти не и по је ди ни фи ло зоф ски ста во ви, на ро чи то Пла то
но ви, ко ји су ути ца ли на по е тич ка про ми шља ња ду бро вач ких 
ли ри ча ра; од рим ских пе сни ка у нај ве ћој ме ри су при сут ни од ра зи 
Ови ди ја, Вер ги ли ја, Хо ра ци ја, Ка ту ла, Мар ци ја ла и др. Иа ко су 
пре во ди ан тич ких пе сни ка – у ве ћој ме ри не го ори ги на ли – до при
не ли њи хо вој по пу лар но сти код ба рок них ау то ра, ва жан је њи хов 
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до при нос фор ми ра њу им пли цит не по е ти ке ду бро вач ких пе сни ка 
ко ји на ста вља ју тра ди ци ју при ме не те о риј ског про ми шља ња кла
сич них пи са ца за по че те у ре не сан си, ка да су ови ау то ри и ушли 
у ду бро вач ку књи жев ност. Овом при ли ком ће мо се освр ну ти на 
ути цај ка ко Хо ра ци је вог пе сни штва та ко и по е тич ких ста во ва из 
По сла ни це Пи зо ни ма на ду бро вач ку ба рок ну по е зи ју.

Квинт Хо ра ци је Флак је сво јим пе снич ким де лом то ком чи
та вог ба рок ног раз до бља знат но ути цао на ду бро вач ке ли ри ча ре, 
што при ме ћу је мо већ на раз ме ђу ре не сан се и ба ро ка у по сла ни ци 
Хо ра ци ја Ма жи бра ди ћа Ора цио Ма жи бра дић Плав ко ви ћу упу ће
ној Џи ву Гун ду ли ћу1, од но сно Плав ко ви ћу, где ау тор ис ка зу је 
же љу за по се до ва њем та лен та по пут Гун ду ли ће вог ко ји му је до
нео пе снич ку сла ву; у том по гле ду, уви ђа мо ње го ву бли скост са 
гле ди шти ма из IV књи ге Хо ра ци је вихПе са ма (Car mi ne). У пи та
њу је пе сма Ло ли ју2 у ко јој се сла ви моћ по е зи је да са чу ва веч но 
се ћа ње на про шлост, уко ли ко по сто је пе сни ци ко ји ће о њој оста
ви ти све до чан ство. Хо ра ци је под се ћа да су и пре Ага мем но на жи
ве ли мно ги хе ро ји, али их је „нео пла ка не про гу та ла веч на ноћ” 
јер ни је би ло пе сни ка дра гог бо го ви ма, да их опе ва и са чу ва за бу
дућ ност. Ма жи бра дић у сво јим сти хо ви ма алу ди ра на нај слав ни
је Гр ке и Ри мља не иа ко их стрикт но не име ну је („Чи јем још сто ји 
успо ме на / ври јед ни јех Гр ка и Рим ња на”3), ме ђу тим, на по ми ње 
– да им сла ва ни је за пи са на не би им се зна ло ни име на. Бу ду ћи 
да је по ме ну та по сла ни ца упу ће на Џи ву Гун ду ли ћу, сма тра мо да 
ова кви ста во ви асо ци ра ју и на из ве сне сти хо ве из ње го вог епа 
Осман4.

По сла ни ца Џи ва Бу ни ћа5 на сло вље на Књи га, пре ма на шем 
ми шље њу, са др жи па ра фра зу Хо ра ци је вих сти хо ва из XI II оде 
пр ве књи ге Пе са ма под на сло вом Ли ди ји6. Ка да Ри мља нин ка же 
не ка су срећ ни они ко је ве зу је чвр ста ве за и чи ја је љу бав да ле ко 

1 P. Ko len dić, Ko je du bro vač ki pe snik Plav ko vić, Du bro vač ki list, 5. jul 1926, 
br. 19. 

2 К. Хо ра ци је Флак, Оде, у књ: Рим ска ли ри ка, прев. Мла ден С. Ата на си
је вић, Бе о град, 1966, 70. 

3 M. Ma ži bra dić, Raz li ke pje sniu: Pje sme Mi ha Bu ni ća Ba bu li no va, Ma ro ja 
i Ora cia Ma ži bra di ća, Ma ri na Bu re ši ča, SPH, knj. XI, JA ZU, Za greb, 1880, 209.

4 Гун ду ли ће ви сти хо ви пред ста вља ју под се ћа ње на чи ње ни цу да су у про
шло сти по сто ја ла слав на цар ства и лич но сти за ко је ни не зна мо и ко ји па до ше 
у за бо рав јер ни је би ло пе сни ка да их опе ва. Оно што зна мо, мо же мо за хва ли ти 
по е зи ји ко ја их је ове ко ве чи ла; та кав је слу чај са Гун ду ли ће вим ис ка зом о соп
стве ној уло зи по во дом три јум фа хри шћан ске вој ске на Хо ћи ну и апо стро фом 
Вла ди сла ву IV Ја ге ло ви чу („Ти свеђ дје луј дје ла ви ша, / а ја пјет их при стат не ћу”).

5 Dje la Dži va Bu ni ća Vu či ća, SPH, XXXV, prir. Mi lan Rat ko vić, JA ZU, Za
greb, 1971.

6 К. Хо ра ци је Флак, Ли ди ји, у књ: Рим ска ли ри ка, прев. Мла ден С. Атана
си је вић, Бе о град, 1966, 56–57.
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од жуч них сва ђа, ду бро вач ки пе сник па ра фра зи ра ју ћи ис ти че – 
не ка су бла же ни и ве се ли они ко ји пре би ва ју у љу ба ви и „ки јех 
љу бав не ди је ли”7. Бу ни ће ва пе сма у ко јој го спо ђа спо чи та ва дра
гом да се од ње „оди лио” јер је „глу ши од го ре, твр ђи од сти је не”8, 
са др жи по по ме ну тој твр до кор но сти ана ло ги ју саХо ра ци је вом 
XVII епо дом9. У пе сми Ах, Ра кле, не бје жи, ах, Ра кле, че кај ме он 
по зи ва Ра клу да не бе жи и да га уте ши у љу бав ној пат њи, по ду да
ра ју ћи се са Хо ра ци је вим апо стро фи ра њем „бе гу ће” Хло је – Хло јо, 
бе жиш ми ко ср на из I књи ге пе са ма. Рим ски пе сник ка же да није 
„ни ге тул ски лав ни ти гар љу ти, / ко ји сле ди ће те и рас трг ну ти”10, 
док ду бро вач ки ау тор за раз ли ку од ње га уво ди и зма ја, ко ји је 
бли жи до ма ћој усме ној тра ди ци ји, до да ју ћи „ог ње ни ни је сам 
змај”11. Ана лог но Бу ни ће вом са ве ту го спо ђи да се не охо ли чим 
по гле да сво ју сли ку, илу стру ју ћи ти ме жен ску та шти ну, Хо ра ци је 
у IV књи зи Пе са ма екс пли цит но ка же: „Ба ба си, / а ипак ле па би 
да бу деш”12, по ста вља ју ћи ујед но ре тор ско пи та ње: шта је оста ло 
од те ле по те? („Ка мо дра жест, вај, ка мо ле по та?”13). Став да је мла
дост бе гу ћа и да тре ба „ис ко ри сти ти дан” сма тра мо да је ду бро вач
ки пе сник мо гао уо чи ти у Хо ра ци је вој пе сми из I књи ге Не пи тај 
– грех је да знаш14, а ис каз – би ћеш плен „гу са ра кӣ све сти ра” 
од раз је Хо ра ци је ве пе сме из II књи ге Умеј да са чу ваш ду шу и у 
зло сти, где се ја вља оп ште ме сто рим ске ли ри ке: жи вот је кра так 
и сви ће би ти жр тве у ра ља ма под зем ног вла да ра, смр ти15.

Да се чи та ва за ми сао мо же за сни ва ти на јед ном лир ском из
вор ни ку, а по том са мо свој но уоб ли чи ти, по твр ђу је пе сма По кли ме 
оста ви, мла че не ми ли. Сма тра мо да је на ста ла пре ма пред ло шку 
Хо ра ци је ве де ве те оде из III књи ге пе са ма Док још бе јах ти драг16, 
у ко јој се мла дић и де вој ка над го ва ра ју до ко нач ног по ми ре ња. У 
Бу ни ће вој пе сми „го спо ђа” спо чи та ва мла ди ћу (осло вља ва ју ћи га 
„мла че не ми ли”) не вер ство и од ла зак дру гој ви ли, а он њу на зи ва 
„ху да го спо ђе” јер же ли да оде дру го ме („од ме не убјег ну”), за то 
ће је мр зе ти као „злу сре ћу”. Код Хо ра ци ја не ма по ме на мр жње 
из ме ђу мла ди ћа и де вој ке не го се ево ци ра ју за до вољ ства док су 

7 Dje la Dži va Bu ni ća Vu či ća, 105.
8 Исто, 107.
9 L. C. Wat son, A Com men tary on Ho ra ce’s Epo des, Ox ford, 2003, 537–539.
10 K. Ho ra ci je Flak, Pe sme, prev. Gor dan Ma ri čić, Be o grad, 2009, 20.
11 Dje la Dži va Bu ni ća Vu či ća, 83.
12 К. Хо ра ци је Флак, Нав. де ло, 60.
13 Исто.
14 „Док при ча мо, за вид ни бе жи век: / да на шњи ужи вај дан, у су тра не уздај 

се ич!”, ви ди у: Исто, 17.
15 „Бо ра вак под сун цем крат ког ти је ро ка, / Без ми ло сти би ћеш жр тва 

цр ног Ор ка”, ви ди у: Исто, прев. Ми ро слав Мар ко вић, 34.
16 K. Ho ra ci je Flak, Pe sme, prev. Vo jin Ne delj ko vić, Be o grad, 2009, 49–50.
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се још во ле ли; он је бла же но жи вео као цар Пер си је, а она као слав
на Или ја. Иа ко је по ме ну то име асо ци ја ци ја на Или он тј. Тро ју, 
ми шље ња смо да је ов де реч о ве стал ки ко ја је во ле ла бо га Мар са 
ро див ши му си но ве Ро му ла и Ре ма. У ду бро вач кој пе сми „го спо
ђа” по ру чу је да од ла зи код леп ше га „мла ца” са очи ма по пут ис точ
не зве зде, че му је код Хо ра ци ја пан дан де вој чи но име но ва ње онога 
ко ји јој уз вра ћа љу бав, од но сно мла дог Ту риј ца Ка ла и са. Хо ра ци
је во да ва ње име на ак те ри ма, ка да мла дић ка же да над њи ме са да 
ца ру је „слат ко пој ка” Тра чан ка Хло ја ве шта сви ра чи ца („жи ци 
ве шта”), ду бро вач ки пе сник из о ста вља, па се као ми ло сни ца по
ми ње са мо „по љеп ша ви ла”. Го спо ђа сво јој за мер ци на не вер ству 
до да је и мла ди ће ву на рав – он је „ва зда ср дит”, а онај ко ји је „љуби 
пра вом љу ба ви” је ми ран и благ што сма тра мо да је у скла ду са 
Хо ра ци је вим сти хо ви ма. Ли ди ји је Ка ла ис кра сан као зве зда, а овај 
ов де је тврд орах („плах си као Ја дран, не знаш вла дат’ со бом!”17); 
ипак, на кра ју му опра шта обе ћа ва ју ћи да ће „жи ве ти и не ста ти” 
с њим. У скла ду са рим ским пред ло шком, го спо ђа у ду бро вач кој 
пе сми, та ко ђе, при ста је на по ми ре ње, па ана лог но по след њем Хо
ра ци је вом сти ху обе ћа ва да ће са њим жи ве ти и умре ти. Бу нић је 
уз пе трар ки стич ки при звук про ши рио рим ски из вор ник, по ми ре
њем и пра шта њем ко је се окон ча ва „це ло вом” и обе ћа њем „мла ца” 
да ће би ти њен „слу га у љу ба ви”. Хо ра ци је ва је иде ја склад но укло
пље на у ду бро вач ку за ми сао и пре пе ва на на сло бо дан на чин, при 
че му су из о ста вље на вла сти та име на при сут на код рим ског пе сни
ка (Ли ди ја, Хло ја, Ка ла ис), као и ге о граф ски на зи ви по пут Пер си је.

Џи во Бу нић кроз сти хо ве III књи ге Раз го во ра па стир ских 
при ка зу је су срет два па сти ра у ста ро сти; иа ко је на су прот злат ном 
ве ку са да на ста ло вре ме „зле ча сти” и у са да шњо сти пре о вла да
ва ју грех, зло ба и сва ко ја ке па ко сти, па сти ри Ме дан и Ра дат су 
ипак све сни да се ста ра вре ме на не мо гу вра ти ти јер би свет „до
шао на ни шта”. Те ше ћи и се бе и Ра да та, Ме дан сма тра да не тре ба 
пре те ра но ку ди ти са да шњост и хва ли ти про шлост, а оби чај је ста
рих љу ди да че сто хва ле прет ход но вре ме ко је је про ху ја ло у не
по врат. При ме ћу је мо да је на ово хва ље ње про шло сти од стра не 
вре ме шних љу ди скре нуо па жњу још Хо ра ци је у По сла ни ци Пи
зо ни ма18; си но ви ма рим ског пре фек та Лу ци ја Кал пур ни ја Пи зо на 
Хо ра ци је пре до ча ва лик ста рог ма ло ду шног чо ве ка ко ји је без во љан, 
жу чан и сва дљив, али се за ста ра и до бра вре ме на бо ри. Бу ни ће ви 
па сти ри тре зве но при хва та ју сво ју ста рост зна ју ћи им је до не ла 
ве ћу му дрост, по ка зу ју ћи ти ме свест о не у мит ној про ла зно сти све га 

17 Исто, 52.
18 Хо ра ци је, Пи сма, прев. Рад ми ла Ша ла ба лић, Бе о град, 1972, 173. 



148

на све ту, па и мла до сти, што је је дан од кон стант них мо ти ва ба рок
не по е зи је. Џи во Бу нић да је пла сти чан опис оста ре лих љу ди, што 
је пан дан при ка зу тре ћег чо веч јег до ба у Еди по вом од го во ру на 
Сфин ги ну за го нет ку из Со фо кло ве тра ге ди је Цар Едип (ко уве че 
иде на три но ге?).

Те мељ но по зна ва ње рим ске по е зи је на шло је ин вен тив ну при
ме ну и у ску пи ни пе са ма Џи ва Бу ни ћа Пје сни ду хов не, где су од
ра зи из пре вас ход но рим ских пе сни ка склад но укло пље ни у хри
сти ја ни зо ва не окви ре. Го во ре ћи о фе но ме ну смр ти у пе сми Вр ху 
смр ти, Бу нић се у по и ма њу све оп ште про ла зно сти по кла па са 
из ве сним Хо ра ци је вим сен тен ци ја ма. При мер пру жа став да „ни
шта је све бри ме”19, сме њу ју се дан и ноћ, го ди шња до ба па та ко 
и људ ски жи вот („људ ска су го ди шта” ма гла и ни шта), ана лог но 
Хо ра ци је вој сед мој пе сми из IV књи ге Пе са ма на сло вље ној Тор
ква ту; сти хо ви нам по ка зу ју да ве се ло про во ди мо жи вот, али 
вре ди има ти на уму да је све на све ту про ла зно по пут сме не го ди
шњих до ба: „и је сен жу ђе ни плод во ћа по да је”20 и зи ма на ста је. 
Ка да јед ном умреш, ка же Хо ра ци је, од ла зиш до ле Ми но су и он 
ће ти су ди ти („вàрх те бе ри еч суд ну из у сти”21); ова кав став је при
су тан у Хо ра ци је вој 18. пе сми из II књи ге Пе са ма22, као и у Епо
да ма (17. 2523). У пе сми Вр ху ла ко мо сти Бу нић са ве ту је да се не 
жу ди за ма те ри јал ним бо гат ством и оби љем сто ке, јер са окон ча
њем жи во та и на сту пом смр ти ни шта ви ше не ће би ти на ше и при
па шће они ма ко ји за на ма до ла зе. Ову ми сао сма тра мо ана лог ном 
Хо ра ци је вом упо зо ре њу на тро шност жи во та ко ји не ста је у тре ну 
на су прот не из бе жној смр ти – „три се стре” (Пар ке) „цр не ни ти 
да ју”24 – па ће све бо гат ство, по се де и па шња ке „на след ник да 
но си”. Чо ве ка је зе мља из утро бе по ро ди ла, по ру чу је ду бро вач ки 
пе сник, па ће га и уко па ти и ни шта у гроб по не ти не ће. На ова кав 
на чин иХо ра ци је у II књи зи Пе са ма (14) опо ми ње По сту ма – сȃм 
ће у зе мљу си ћи, пра ти ће га са мо „чем прес мр ски”25. У пе сми Бог 
је пра ва исти на Џи во Бу нић скре ће па жњу љу ди ма да је по рив за 
овла да ва њем сва ко вр сним уме ћи ма и ме ре њи ма „од зе мље и од 
не бе са” из ли шан, јер ће се у смр ти све све сти на скром не раз ме ре 
јед ног гро ба: „Кад ти гро ба до ста бит ће / Че тир лак та за тје ле са”26; 

19 Dje la Dži va Bu ni ća Vu či ća, 163.
20 Pi e sni li rič ke Qu in ta Ho ra cia Fla ka, pre vod Jur ja Hi gje Du brov ča ni na, Du

brov nik, 1849, 161.
21 Исто.
22 Исто, 87.
23 Lind say C. Wat son, nav. de lo, 537–539.
24 K. Ho ra ci je Flak, Pe sme, prev. Mi ro slav Mar ko vić, Be o grad, 2009, 33.
25 Isto, prev. Gor dan Ma ri čić, 39.
26 Dje la Dži va Bu ni ća Vu či ća, 168.
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основ ова квој ми сли на ла зи мо у сти хо ви ма 28. пе сме I књи ге Хо
ра ци је вих Пе са ма27. На до ве зу ју ћи се на Хо ра ци ја, Ви це Пе тро вић 
у јед ном од сво јих епи гра ма28 са мо свој но ме ња по че такХо ра ци
је ве 11. пе сме из III књи ге Пе са ма29 у ко ме се ево ци ра Мер ку ров 
изум ин стру мен та ки та ре са се дам жи ца; на чи њен је од из вр ну тог 
кор ња чи ног окло па, на ко ме су преч ке од тр ске при др жа ва ле уз дуж 
ра за пе те жи це од во лов ске ко же, на ње му је Ам фи он сви рао и пе
смом по ме рао ка ме ње. Ду бро вач ки пе сник алу ди ра на ин стру мент 
из сво га под не бља (вр ста там бу ре или гу сле) ко ме су до вољ не и 
че ти ри жи це, уме сто се дам из рим ске пе сме, па да у сво ме му зич
ком ре ги стру про из ве де под јед нак зву ков ни уго ђај.

Рим ска ли ри ка Џо на Рас ти ћа30 дра го це но је све до чан ство о 
вре ме ну у ко ме је, пре ма ре чи ма Вла ди ми ра Вра то ви ћа, овај ду бро
вач ки „хо ра ци је вац”31 и пр ви ме ђу кла си ци сти ма жи вео и чи јим 
се тре зве ним кри ти ча рем по ка зао. Рас ти ћев књи жев ни мо дел била 
је рим ска са ти ра, на ро чи то Хо ра ци је веСа ти ре иПи сма ко је су 
ути ца ле ка ко на европ ски та ко и на ду бро вач ки књи жев ни кла си
ци зам. Џо но Рас тић на сто ји, по кла па ју ћи се у на ро чи тој ме ри са 
Хо ра ци јем32 да кроз са ти ру и смех об зна ни исти ну сваг да шњег 
жи во та. Ама то Фи ли пи оправ да но Рас ти ћа на зи ва оштрим ла тин
ским са ти ри ча рем33. Да вао је при мат јед но став ном жи во ту у при
ро ди ли ше ном из ве шта че но сти, а у „им пер со нал ној хо ра ци јев ској 
са ти ри”34 под кла сич ним име ни ма исме вао лу до сти љу ди сво га 
вре ме на, на ро чи то на пад но сти же на35 у по гле ду мо де и пре те ри
ва ње у ка ћи пер ству и кит ња сто сти (Рас ти ће ва XVI II са ти ра36). 

27 Pi e sni li rič ke Qu in ta Ho ra cia Fla ka.
28 Пе тро вић као нат пис сво ме епи гра му по ста вља Хо ра ци је ве ре чи – Te

stu do re so na re sep tem – cal li da ner vis (Car mi ne, III, 11, ст. 3/4) – по во дом пи та ња 
Ве ну зин цу за што да је ли ри се дам жи ца, ка да су и че ти ри до стат не за све гласо
ве, ви ди у: Đ. Körbler, Vi cen ti je Pe tro vić Du brov ča nin, 1677–1754, Rad JA ZU, 186, 
1911, 250.

29 Ho ra ce, The Odes, prev. A. S. Kli ne, 2003, 153.
30 M. Šre pel, O la tin skoj po e zi ji Ju ni ja Re sti ja, Rad JA ZU, CXIV, 1893.– R. 

Ma ix ner, Jo ur nal des Sa vants o Ras ti će vim la tin skim pje sma ma, Gra đa za po vi jest 
knji žev no sti Hr vat ske, knj. 28, JA ZU, Za greb, 1962.

31 Hr vat ski la ti ni sti. Cro a ti ci auc to res qui La ti ne scrip se runt, sv. 2, prir. V. 
Gor tan, V. Vra to vić, Za greb, 1970.

32 V. Vra to vić, Ho ra ci je u du bro vač kom pje sniš tvu 18. i 19. sto lje ća, Rad JA ZU, 
357, 1971, 127–130.

33 A. Fi lip pi, Com men to e ver si o ne del le sa ti re XI e XVII di Gi u nio Re sti, 
At ti e me mo rie del la società dal ma ta di sr to ria pa tria, I, 1926. – A. Fi lip pi, Vo ci ed 
ec hi nel le sa ti re la ti ne di Gi u nio Re sti e sag gio di com men to e ver si o ne, Za ra, 1927.

34 М. Коmbol, Po vi est hr vat ske knji žev no sti do pre po ro da, Za greb, 1945, 326.
35 M. Fo re tić, U pro ci je pu pro do ra no vih ide ja i re a li te ta du bro vač ke zbi lje, 

Du brov nik, 5, 1995, 116.
36 Ова са ти ра све до чи о ко ке ти Фи ли ди (же ни ми то ло шког име на свој стве

ног ним фа ма, а асо ци ра на ак те ра Са си но ве ре не сан сне па сто ра ле), ко ја ни ко га 
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Ду бров ник пе сни ко вог до ба ка квим га при ка зу је ње го ва ла тин ска 
са ти рич на ли ри ка, раз ли ку је се од ан тич ких вре ме на јер су са да 
за вла да ле глу пост и ту пост ду ха бли ске ани мал но сти. Ово се огле
да и пре ко по мод но сти мла дих љу ди – од оде ће и за но ше ња но вим 
фи ло зоф ским иде ја ма у ко ји ма се ви ди ути цај пе сни ку нео ми ље
них Ен ци кло пе ди ста – до по клад них и те а тар ских но ви на и штет
но сти штам пе37; као ду бро вач ки па три ци је, Рас тић је за зи рао од 
сил них „но во та ри ја”. 

Мр жња на фран цу ску но ву про свје ту ва жна је за схва ћа ње 
„Ре сти је вих са ти ра”, јер он да ла ко схва ћа мо, за што Ре сти ниг де не 
на ва љу је ни на пле ми ће ни на све ће ни ке, а за што је пун срџ бе на 
ате и зам и на но во та ре фран цу ске38.

Рас тић је иза брао за сво је са ти ре ла тин ски је зик.

Др же ћи да су ста ри кла си ци не до стиг нут узор об ли ка, не пре
ста но је чи тао њи хо ва дје ла, од ко јих је пре мно га мје ста на из уст; 
осо би то се по во дио за Хо ра ци јем, а ана ли за ће ње го вих са ти ра по
ка за ти, да је умио вје што по сље до ва ти Хо ра ци ја: ви дјет ће се, да 
се по во дио за Хо ра ци јем не са мо у фра за ма, не го та ко ђер у ка ракте
ри сти ци осо ба и у ком по зи ци ји са ти ра, па и у мо рал ним иде ја ма39. 

Ути ли тар на функ ци ја са ти рич не по е зи је Џо на Рас ти ћа огле
да се у ука зи ва њу мла дим љу ди ма на оно че га се тре ба кло ни ти; 
он под се ћа да је и Хо ра ци ја ње гов отац упо зо ра вао на оно што тре
ба из бе га ва ти. Ипак, ду бро вач ки пе сник је оштри ји у сво ме ста ву 
сма тра ју ћи да ће мла деж пре би ти при ву че на по ро ци ма не го што 
ће их на сто ја ти ко ри го ва ти; на рав јој је не стал на, а при ву че на 
рас ко ши и нов цем ср ља у по гре шне од лу ке. У са ти ри у ко јој се 
обра ћа чи та о цу (Ad lec to rem), Рас тић по ру чу је да се бе не ће ни хва
ли ти ни ку ди ти, јер ће за у зе ти објек ти ван став; од ра не мла до сти 

ни је во ле ла, али је сви ма да ва ла на ду. Ка да је мла да умр ла, ње но ана том ски 
раш чи ње но те ло от кри ло је окрут но ср це без то пли не, за тво ре но у не про бој ну 
ко ру; са ти ра је ре чи то на сло вље на Ana to me.

37 Рас тић у сво јој XXIV са ти ри све до чи о штам па ри ма ко ји у ње го во 
вре ме ни чу као гљи ве по сле ки ше и штам па ју раз врат на фи ло зоф ска де ла, Ен
ци кло пе ди ју и сл., док су се у по чет ку ере штам пе из да ва ли ла тин ски и грч ки 
кла си ци; ја ди ку ју ћи за пре ђа шњим вре ме ни ма ка да ни су из ла зи ле лу до ри је, 
пе сник би во лео да је жи вео у вре ме Ау гу сто во, ука зу ју ћи по што ва ње прин цеп
со вом вас пи та ном уку су ко ји је не го ван у Ри му.

38 М. Šre pel, O la tin skoj po e zi ji Ju ni ja Re sti ja, 116. – По ред екс пли цит ног 
Хо ра ци је вог ути ца ја, Шре пел ис ти че да се Џо но Рас тић у сво ме са ти рич ном 
при сту пу та ко ђе при бли жа ва и Ју ве на лу, ви ди у: Исто, 128.

39 Исто, 104–105.
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се усме рио на не го ва ње вр ли не, у че му је из у зет ну уло гу има ло 
упра во чи та ње грч ких и рим ских пи са ца, у пр вом ре ду Хо ра ци ја. 
Ау то ров са го вор ник је ду бро вач ки па три ци је Ан то ни је Сор ко че
вић ко ји се под име ном Гај Цил ни је Ме це натпо кла па са Хо ра ци
је вом за ми сли из I књи ге са ти ра, где се као пе сни ков са го вор ник 
по ја вљу је по зна ти рим ски прав ник Тре ба ци је Те ста. По ме ну та I 
са ти ра по све ће на Ме це ни (иза чи јег слав ног име на не сто ји рим ски 
па три ци је древ не етрур ске ло зе, Хо ра ци јев при ја тељ не го пе сни
ков при ја тељ и „ду бро вач ки Ме це на” Сор ко че вић), упе ри ла је 
са ти рич ку оштри цу на по ро ке и глу по сти Рас ти ће вог вре ме на. У 
ци љу по сти за ња угла ђе но сти сво је са ти ре, ду бро вач ки пе сник 
за зи ва три бо ги ње дра же сти и ле по те Гра ци је (сјај ну Агла ју, цва
ту ћу Та ли ју и те ши те љи цу ср ца Еу фро зи ну), а с об зи ром на ма те
ри ју ко ју опе ва, мо ли их не ка му по ша љу бо га сра мо те и глу по сти 
Мо ма, у скла ду са људ ским по ступ ци ма ко је жи го ше у сво јој сати
ри. У ан ти ци се ве ро ва ло да је о по ме ну том бо жан ству, по том ку 
бо ги ње но ћи Ник те, Со фо кле на пи сао са тир ску дра му Мом ко ја 
је из гу бље на.

У дру гој са ти ри на слов ње ној Пла то, уви ђа мо да Рас тић пот
цр та ва бе сми сао на вод не пла тон ске љу ба ви ко ју ис ти чу же не ње
го вог вре ме на; том при ли ком се ру га њи хо вој на дри у че но сти, алу
ди ра ју ћи на по во дљи вост за пре ци о зним са ло ни ма на ста лим у 
Па ри зу. Бу ду ћи да им је стра на тре зве ност, а за не те су три ви ја ли
зо ва ним ту ма че њем пла тон ске љу ба ви, сма тра мо да им пе сник на 
хо ра ци јев ски на чин су прот ста вља здра во ра зум ски ре зон јед ног 
се ља ка јер уз ње га, а не уз гра ђан ски свет, ве же Ми нер ви но име 
и му дрост. Тре ћу са ти ру Ан гло ма ни – Га ло ма ни Џо но Рас тић ком
по ну је на на чин ко ји се по кла па са де ве томХо ра ци је вом са ти ром 
из I књи ге40 где пе сник тр пи бр бљив ца ко ји га оп се да и за ма ра 
сво јом при чом; ду бро вач ки пе сник се та ко ђе гну ша ис пра зно сти 
и по ли тич ких пре пи ра ња сво га вре ме на о то ме – ко је при ста ли ца 
Фран цу за, а ко Ен гле за. Сли ка ју ћи при зор го збе у IV са ти ри ко ја 
је од раз Хо ра ци је вог опи са из дру ге књи ге са ти ра (II, 841), Рас тић 
из вр га ва кри ти ци по во дљи вост мла дих љу ди ко ји од ла зе из ван 
до мо ви не (у Ита ли ју или Фран цу ску) да се то бо же обра зу ју, а вра
ћа ју се по кон ди ре ни по на вља ју ћи као па па га ји ту ђе ми сли и ки
те ћи се као чав ке ту ђим пер јем. За то на по ми ње не ка гле да ју и уче 
и не ка не ште де тру да, на во де ћи при то ме при ме ре дра го це них 

40 K. Ho ra ci je Flak, Sa ti re, prev. Ste van La zić, u: Kvint Ho ra ci je Flak – „Pe sme”, 
Be o grad, 2009, 73–79. 

41 Ho ra ce, Sa ti res, Epi stles and Ars Po e ti ca, prev. H. Rus hton Fa ir clo ugh, Lon don 
– New York, 1926, 236–245.
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са зна ња из астро но ми је и ва јар ства, да ју ћи вр хун ски Фи ди јин 
при мер42. 

Ути цај Хо ра ци ја на Џо на Рас ти ћа огле да се у на ро чи тој при
вр же но сти при ро ди и ру сти кал ном ам би јен ту, а чи ње ни ца је да је 
рим ски пе сник не рет ко од ла зио из Ри ма у иди лич ни и на дах њу
ју ћи мир сво га лет њи ков ца. На кло ност ка спо кој ном се о ском жи
во ту при сут на је у VII са ти ри (Агри ко ла), где пе сник при зна је да 
је умо ран и ви ше од са мог Пе ри кла пре за си ћен по ли тич ким де
лат но сти ма ко је на ру ша ва ју спо кој ство. Сма тра мо да ду бро вач ки 
пе сник упра во по угле ду на Хо ра ци ја у дру гој књи зи са ти ра (II, 643) 
прет по ста вља не ла го ди град ске вре ве се о ску иди лу, с тим што за 
раз ли ку од рим ског пе сни ка на ро чи то хва ли зе мљо рад њу у по љу 
на сво ме по се ду, где и сȃм ужи ва ра де ћи. Рас тић и у XV са ти ри 
(Сил ва нус) при по ве да Ме це на ту (Сор ко че ви ћу) о то ме ка ко на селу 
про во ди вре ме адво кат Сил ван,па сто га град ској сре ди ни и сво јој 
про за ич ној адво кат ској про фе си ји прет по ста вља до ко ли цу у ру
стич ном ам би јен ту бли ском без вре ме ној Ар ка ди ји. Сил ван и на 
се лу оста је прав ник и не мо же се то ме оте ти, а ве ро ват но је Рас
ти ће ва фа бу ла за сно ва на на исти ни „као и Хо ра ци је ва са ти ра I, 7, 
гдје нам пје сник опи су је ху мо ри сти чан до га ђај, ко ји се го ди не 42 
при је I. до го дио на су ду пред Бру том, на мје сни ком Ма ле Ази је”44. 

У про грам ској пе сми (VI II) ко ја пред ста вља апо ло ги ју са ти
ри, Џо но Рас тић от кри ва ко ли ко це ни „бе смрт не” Хо ра ци је ве сти
хо ве. Из соп стве ног ис ку ства под се ћа на пе сни ко ву нео п ход ност 
пи са ња по е зи је и Ме це на ту при зна је да ни је не по гре шив, као што 
ни је био ни Хо ра ци је. Рим ски пе сник у дру гој књи зи са ти ра (II, 145) 
раз го ва ра са обра зо ва ним прав ни ком Тре ба ци јем о за мер ка ма 
по те клим од ра зних љу ди, ис прав но кон ста ту ју ћи да их се не тре
ба бо ја ти уко ли ко су зло на мер не, са чи ме се и ду бро вач ки пе сник 
са гла ша ва. Де се та Рас ти ће ва са ти ра под на сло вом По сла ни ца упу
ће на је књи жев ни ку Мар ку Бру е ре ви ћу са опа ском да пе сни ци 
сво је пе сме об ја вљу ју на кон де вет го ди на, при че му уви ђа мо да 
при ме њу је чу ве ни Хо ра ци јев са вет из По е ти ке; да кле, нај бо ље је 

42 За ли ков ну умет ност са ан тич ким ре фе рен ца ма Рас тић на во ди при ме
ре и на дру гим ме сти ма; у VII са ти ри афир ма тив но го во ри о ра тар ским ра до
ви ма, па при ка зу је до бро ду шног се ља ка ко ји ни је ма ње вре дан од обра зо ва ног 
чо ве ка јер не зна ко јеАпе лес. По ме ну ти грч ки сли кар је у сво ме ме ди ју му 
ки стом све из ре као, као што и пе сник сво јим са ти ра ма ре чи то сли ка ис пра зну 
град ску сва ки да шњи цу (XXI II са ти ра, упу ће на чи та о цу). – Вре ди по ме ну ти да 
је на Фи ди ји ном при ме ру је учио и слав ни ита ли јан ски кла си ци стич ки ва јар 
Ан то нио Ка но ва. 

43 Ho ra ce, Sa ti res, Epi stles and Ars Po e ti ca, 208–220.
44 М. Шре пел, Нав. де ло, 137. 
45 Ho ra ce, Sa ti res, Epi stles and Ars Po e ti ca, 124–133.
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да де ло де вет го ди на од ле жи пре не го што бу де обе ло да ње но (ово 
гле ди ште пре Рас ти ћа апо стро фи ра већ ху ма ни ста Или ја Цри је вић 
по во дом сту ди о зног и про ми шље ног пи са ња де ла De Epi da u ro). 
Џо но Рас тић пом но по сма тра по ро ке љу ди и сто га пи ше са ти ру 
кон струк тив но кри ти ку ју ћи њи хо ве не до стат ке, узда ју ћи се у сво
ју Му зу. Од раз Хо ра ци је вих ми сли из I књи ге по сла ни ца при ме ћу
је мо у XI Рас ти ће вој са ти ри упу ће ној при ја те љи ма ко ји су се упу
ти ли на остр ва из ду бро вач ког окру же ња, Мљет и Ла сто во, же ле ћи 
да их бо ље упо зна ју и не што на у че. Пе сник иро нич но уви ђа да не ма 
ко ри сти од њи хо вог пу то ва ња – очи глед но је да ни су на шли древ
не фе ни чан ске нат пи се ни ти су на осно ву њих са зна ли ко јим су 
се вред ним за ко ни ма ру ко во ди ли, грч ким или рим ским. Као што 
Хо ра ци је у сво јој епи сто ли са ве ту је Бу ла ти ју оп хр ва ном бри га ма 
да тра жи уну тра шњи мир и спо кој ство у се би са мом, а не у пу то
ва њу, та ко и Рас тић сво јим при ја те љи ма по ру чу је да не тра га ју за 
хра мо ви ма Му за и пла тон ским илу зи ја ма, не го не ка се угле да ју 
на Ар би ге на; му дро је по сту пио, ује ди нио је Ве не ру и Ми нер ву и 
ужи ва код ку ће са го спо јом у љу бав ним бла го де ти ма. Овај са вет 
Џо на Рас ти ћа о по тре би ужи ва ња у крат ком жи вот ном ве ку, ујед но 
је илу стра ци ја чу ве не рим ске из ре ке car pe di em.

У XI II са ти ри на сло вље ној Сто и ци у скла ду са Хо ра ци је вим 
из во ром о сто ич кој фи ло зо фи ји ко ја про жи ма дру гу књи гу са ти ра 
(II, 346), Џо но Рас тић ис ти че ми шље ња сто и ка о то ме ка ко је са мо 
му драц ду шев но здрав, а оста ли па те од лу до сти, и сȃм Хо ра ци је 
јер пи ше по е зи ју. У ис тој књи зи са ти ра, рим ски пе сник уво ди роба 
Да ва (II, 747) ко ји твр ди да су сви љу ди ро бо ви, а сло бо дан је са мо 
му драц. При ме ћу је мо да у скла ду са ова квим ре зо ном Џо но Рас тић 
из во ди за кљу чак ка ко са ти ри чар ко ји жи го ше раз не стра сти код 
љу ди, у су шти ни и ни је пра ви пе сник па им пли цит но сле ди да није 
ни луд; у осно ви, пра ва сли ка лу до сти ко ју са ти ри чар жи го ше 
је сте пре те ра но жен ско укра ша ва ње до не у ку са, од су ство ме ре у 
тро ше њу нов ца на оде ћу код мла дих по мод них љу ди. Оно што се 
по кла па са са ве том рим ског пе сни ка у по ку ша ју ле че ња лу до сти, 
је сте Рас ти ће во пре по ру ка ку ша ња гор ке биљ ке че ме ра, ста рог 
ре цеп та по зна тог још код Пли ни ја Ста ри јег. Те ма на вод не „ма ни
то сти” пе сни ко ве обра зло же на је и у XXI са ти ри у ко јој се Џо но 
Рас тић обра ћа Ме це на ту кон ста ту ју ћи да се љу ди на ро чи то кло не 
са ти ри ча ра јер је он нај бо ле сни ји; ме ђу тим, све јед но се не мо же 
од ре ћи по е зи је све стан да је „мах ни тост” пе сни ко ва за пра во на дах
ну ће и ми шље ња смо да про из и ла зи из ен ту зи ја стич ке по е ти ке 

46 Исто, 149–182.
47 Исто, 221–235.
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свој стве не ба рок ном ства ра ла штву, а ова ква ор јен та ци ја свој стве
на је и по зно ре не сан сним и ма ни ри стич ким ства ра о ци ма (та кав 
је и ве ли ки му драц Ђор да но Бру но ко ји сла ви „мах ни тост”, а те му 
пре ва зи ла же ња гра ни ца ин ди ви ду ал ног би ћа Бру но об ра ђу је у 
ди ја ло гу О хе рој ским за но си ма из ла жу ћи про цес ко ји га во ди до 
схва та ња то тал ног бес кра ја).

Апо стро фи ра ју ћи у XIX са ти ри сво ју књи гу, од вра ћа ју ћи је 
ујед но од ово га све та, Џо но Рас тић по ла зи од Хо ра ци је ве апо стро
фе соп стве ном де лу упр вој књи зи по сла ни ца и по том је у из ве сној 
ме ри про ши ру је. Рим ски пе сник зна да ће књи га кре ну ти по све ту, 
али ће је вре ме ном тај свет пре зре ти ако му не бу де по во љи оно 
што она от кри ва48. Ду бро вач ки пе сник сво јој књи зи по ру чу је да 
је ни ко од све ти не не ће схва ти ти – на ком год је зи ку да го во ри – 
ако се не ру га и не из но си оп сце но сти; же не би пак оп сце но сти 
раз у ме ле, па им сто га тре ба вар вар ским је зи ком го во ри ти. Рас тић 
од сил ног све та из два ја са мо ма њи ну уче них ко ји ће ње го ву књи
гу схва ти ти, па кон крет но на во ди име на пе сни ка ко је це ни и ме ђу 
ко ји ма су Ба ро Бе те ра, Ђу ро Фе рић, Ђу ро Хи џа, Јо сип Бе тон дић, 
Фран че ско Ма ри ја и Ур бан Апен ди ни ји. При ме ћу је мо да је све стан 
ка ко ће ње го ва књи га до жи вља ва ти кри ти ке и при го во ре, а уко
ли ко се и оглу ши о ње го ве са ве те не ка се све јед но упу ти ши ром 
ово га све та. На сто је ћи да у сво јим са ти ра ма на дра ма тич ни ји на
чин жи го ше и из врг не кри ти ци људ ску глу пост ко ја је без гра нич
на, Џо но Рас тић утки ва ди гре си је и не рет ко ко ри сти ди ја ло шку 
фор му, сле де ћи Хо ра ци јев при мер; ми шље ња смо да ово чи ни 
на сто је ћи да по у чи млад свет и ука же им на њи хо ве про пу сте, али 
да при то ме сво јом ау тен тич но шћу у на чи ну фор му ли са ња сен
тен ци ја иза зо ве смех. Та ко оства ру је соп стве ну ди дак тич ку функ
ци ју спа ја ју ћи, у скла ду са Хо ра ци је вим49 на че лом, ле по и ко ри сно. 
Ду бро вач ки пе сник ду хо ви то при ме њу је при ме ре из кла си ке на 

48 Слич на си ту а ци ја по сто ји и у сред њо ве ков ној сфе ри, у XVII пе ва њу 
Дан те о вог Чи сти ли шта, у раз го во ру ау то ра и ње го вог пре тка – кр ста шког ви
те за Ка ча гви де – где се ан ти ци пи ра бу ду ће Дан те о во про гон ство из Фи рен це, 
али и сти ца ње „не у мр лог име на” пре ко оства ре ња ми сје, од но сно пи са ња Коме
ди је. Ка ча гви да са ве ту је Дан теа не ка це лу сво ју ви зи ју са оп шти све ту, не прећу
тав ши ни шта; вред ни љу ди мо ра ју под но си ти пат њу про гон ства, а на гра ду ће 
на ћи у бу ду ћој сла ви бу ду ли од ва жно из ри ца ли исти ну, ма кар она би ла вр ло 
опа сна. На Дан те о во пи та ње – да ли ће се би ство ри ти још ви ше не при ја те ља ако 
ис ка же у фор ми епа све што је ви део у сво ме тур бу лент ном вре ме ну, и да ли ће 
из гу би ти сла ву код бу ду ћих ге не ра ци ја уко ли ко то пре ћу ти, Ка ча гви да ја сно 
по твр ђу је – не ка пе сник ис пу ни ми си ју и на пи ше ве ли чан стве ни еп Ко ме ди ју.

49 Ме три ка Рас ти ће вих са ти ра је, та ко ђе, ускла ђе на „пре ма Хо ра ци је вој, 
ње го ви хек са ме три ни су ро ђа ци Вер ги ли је вих хек са ме та ра, а још ма ње Ови ди
је вих. Та ко нпр. у Ре сти ја на хо ди мо на кон цу сти ха ри јеч од 4 или 5 сло го ва, или 
ри јеч од 1 сло га, а пред њом ри јеч од ви ше сло го ва. А то има и у Хо ра ци ја, а чу
ва ју се то га Вер ги ли је и дру ги иза ње га”, ви ди у: М. Шре пел, Нав. де ло, 147.
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кри ти ку соп стве ног вре ме на о ко ме от кри ва зна чај не по је ди но сти, 
што је ујед но све до чан ство од кул тур ног и исто риј ског зна ча ја. 
Сма тра мо да су у хо ра ци јев ском ду ху спе ва не три Рас ти ће ве оде у 
ал кеј ском сти ху упу ће не Ми ху Сор ко че ви ћу (Ad Mic ha e lem An to nii 
de Sor go) ко га пе смом про сла вља због му дро сти, јер је „че стит 
пи то мац” Те ми дин; на ан тич ке ути ца је на и ла зи мо већ у пр вој оди 
у ко јој Рас тић до но си пре вод Сап фи не оде Афро ди ти са грч ког на 
ла тин ски је зик. Пе сник се узда у бо го ве ка ко би му при ја тељ 
оздра вио при ме њу ју ћи при то ме рим ску кри ла ти цу car pe di em – 
гле ди штем да жи вот ио на ко бр зо про ла зи па тре ба ужи ва ти у при
ја тељ ству, љу ба ви, ви ну и ве се лим пе сма ма. У VI еле ги ји се ду
бро вач ки пе сник, све стан да ви ше ни је млад, те шка ср ца опра шта 
са Амо ром и свим бла го де ти ма ко је он до но си жа ле ћи што му се 
бли жи ста рост; ка же да је лак ше зве ри ма да на пу сте шу му, птица
ма не бо и дел фи ну мор ске ду би не, не го ње му љу бав. Пе сни ко во 
опо ми ња ње Ли ци ске пан дан је Хо ра ци је вом пред ло шку док се име 
Lyci sci, ис ти че Л. Вот сон, по ја вљу је у Хо ра ци је вој XIепо ди50.

Од ра зи Хо ра ци је вих Пе са ма и Епо да при сут ни су на ви ше 
ме ста у пе снич кој збир ци Иг ња та Ђур ђе ви ћа. У два епи та ла ми ја 
– по во дом вен ча ња Ра фа Лук ше Гу че ти ћа и вен ча ња Ан ту на Ђур
ђе ви ћа – уви ђа мо да ду бро вач ки пе сник на зи ва Ве не ру, мај ку Ку
пи до ву, она ко ка ко то чи ни и Хо ра ци је. Обра ћа ње бо ги њи ре чи ма: 
„мај ко сла ци јех од раз блу да” и „ли је па мај ко од љу ба ви”, ана лог но 
је Хо ра ци је вој XIX пе сми из пр ве књи ге Пе са ма у ко јој је на зи ва 
„слат ком мај ком Ку пи до вом” и „сви ре пом мај ком Ку пи до но вом”51. 
На дру гом ме сту, у I пе сми че твр те књи ге Пе са ма Хо ра ци је апо
стро фи ра мај ку Ку пи до но ву ре чи ма: „Оштра Мај ко од љу ба ви / 
На пол си је да, од пе сет ли је та”52 опет га је ста ви ла под свој ја рам 
„ме ко пут ни”. Сма тра мо да на Хо ра ци ја Ђур ђе вић алу ди ра и у пе
сми Кри је пос и му дрос Љу би чи на53 ка да го во ри да је му дрост онај 
део чо ве ко вог би ћа ко ји га кра си, тра је за у век и ни ка да не про па
да. Ана лог но Ђур ђе ви ћу, у сти хо ви ма XXX пе сме из тре ће књи ге 
Пе са ма рим ски пе сник по ру чу је да про па сти не ће јер бо љи део 
ње га „у по том ства ср цу до век не ће мре ти”54. Пје сан XV55 от кри ва 
у Ђур ђе ви ће вим ис ка зи ма ве зе са Хо ра ци је вом XI II пе смом из 
пр ве књи ге Пе са ма у ко јој се ау тор обра ћа Ли ди ји; за раз ли ку од 

50 Lind say C. Wat son, Nav. de lo, 358–381.
51 Рим ска ли ри ка, 57.
52 Pi e sni li rič ke Qu in ta Ho ra cia Fla ka, III, 447.
53 Dje la Ig nja ci ja Đor đi, (Ig nja ta Đor đi ća), prir. Mi lan Re še tar, SPH, XXIV, 

Za greb, 1918, 17–18.
54 K. Ho ra ci je Flak, Pe sme, prev. Ni ko la Šop, Be o grad, 2009, 55.
55 Dje la Ig nja ci ja Đor đi, 28–29.
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Хо ра ци ја ду бро вач ки пе сник апо стро фи ра уста дра ге на лик рај
ском ме ду, а по том сȃм да је од го вор ве ру ју ћи да је та сласт по те кла 
са не бе са, као и ње на ле по та. Код Хо ра ци ја су, та ко ђе, Ли ди ји ни 
„слат ки по љуп ци” по те кли од го ре са не ба јер их је Ве не ра нек
та ром на то пи ла56.

У пе сми Че сти тос по гле да (под ред ним бро јем два на ест у До
дат ку од не ко ли ко оних пје са ма, ко је ве ли Ђор ђић да је са же го, кад 
се је спре мао ме ђу ка лу ђе ре у Рим) Ђур ђе вић гр ље ње „го спо је” 
по ре ди са ло зом и бр шља ном ко ји се уви ја, као што Хо ра ци је у 
XXXVI пе сми пр ве књи ге Пе са ма опи су је на чин на ко ји ће Тра
чан ка Да ми ла за гр ли ти Ну ми ду („А она сна жни ја нег бар стан, 
са мо га / За гр лит ће над ине Ну ми ду дра го га”57); слич но ка зу ју и 
Хо ра ци је ви сти хо ви из Епо да (2.9)58. Ђур ђе ви ћев епи грам Шпо ти 
се ње ком го спо ђом пе сма је у ко јој се ау тор ру га пре ра но оста ре лој 
го спо ђи што се ви ди по ње ним зу би ма и се дој ко си, а исти мо тив 
при ме ћу је мо да у сти хо ви ма Ру га се Ли ци ко ја ста ри59 из че твр те 
књи ге Пе са ма опе ва и Хо ра ци је. У пе сми Су проћ љу ба ви, кад ми
шља ше пје сник у ред пре ћи60 Ђур ђе вић сли ка стал ност „бо ле сти 
од љу ба ви” и ка же да се све ме ња – и да ни и но ћи и го ди шња до ба, 
дажд, гро мо ви и све по ја ве у при ро ди – са мо је „бо лес у љу ба ви” 
стал на. Ана лог но по ме ну том мо ти ву о љу бав ној „бо ле сти”, на ла
зимо код Хо ра ци ја у че твр тој књи зи Пе са ма ис каз: ме ња ју се го ди
шња до ба па мра зну сту ден га си ве тар, а про ле ће те ра лет ња вру
ћи на; је сен да је пло до ве во ћа, док цр на зи ма по ла ко до ла зи61. У 
дру гој књи зи Пе са ма рим ски пе сник ва ри ра овај мо тив на сли чан 
на чин62, док о сме ни да на и но ћи пе ва у се дам на е стој епо ди63.

У II екло зи под на сло вом Љу би ца, ду бро вач ки пе сник су прот
ста вља вред ност зла та и љу ба ви илу стру ју ћи пре ко ре чи ста ри це 
Мла ђе не моћ ко ју зла то по се ду је, ево ци ра ју ћи при то ме мит о 
Да на ји и Ју пи те ру; „ви шњи Јо ве” у ци љу да Да на ју „сте че” спу сти се 
у ви ду злат не „да жди”, па ра лел но Хо ра ци је вом опи су из тре ће књи
ге Пе са ма са ја сном алу зи јом на Акри си је ву кћер Да на ју. Ју пи тер 

56 Хо ра ци је до да је: „Не оче куј, ако ме до бро слу шаш, / да ће ве ран би ти 
онај, / ко ји је гру бо осквр нио слат ке по љуп це”, ви ди у: Рим ска ли ри ка, 56–57.

57 Pi e sni li rič ke Qu in ta Ho ra cia Fla ka, I, 56.
58 „[...] Или ло зу мла ду ови ја уз ви сок стас ја бла нов”, ви ди у: K. Ho ra ci je 

Flak, Pe sme, 65.
59 Исто, 60.
60 Dje la Ig nja ci ja Đor đi, 144–148. 
61 Pi e sni li rič ke Qu in ta Ho ra cia Fla ka, III, 161.
62 „Ки ше из обла ка не па да ју увек на за пу ште не њи ве, / ни ти увек уз бур

ка ва ју Ка спиј ско мо ре / час ја че, час сла би је бу ре. / Не оста је стал но, дра ги Вал
ги је, де бео лед / у јер мен ским рав ни ца ма пре ко це ле го ди не”, ви ди у: Рим ска 
ли ри ка, 63. 

63 L. C. Wat son, Nav. de lo, 537–539.
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и Ве не ра су се ру га ли ар геј ском кра љу Акри си ју ко ји је имао кћер 
(Да на ју) и чу вао ју је у стра ху, „Је ре се бог у даж обра ти од зла та”64. 
Мла ђе ни не ре чи о мо ћи зла та ко је на во ди по хлеп ног чо ве ка да 
учи ни све ка ко би га се до мо гао и да зла то чи ни моћ не пре вра те 
по ме ра ју ћи бр да и сте не, сма тра мо да има ју основ у Хо ра ци је вим 
сти хо ви ма из по ме ну те књи ге Пе са ма, јер по твр ђу ју став да се са 
зла том увек бри га удру жу је („јер ве ћа по хле па за стећ га на ста је”65). 
Хо ра ци је ва ми сао да је зла то ја че од гро мо ва над љу ди ма ко ји ра
ста чу твр де гор ске хри ди, основ је Ђур ђе ви ће вом ста ву ка ко зла то 
има сна гу да „из рав ни” и оно што је твр ђе од го ра. Бу ду ћи да међу 
љу ди ма зла то има све ко ли ку моћ, Мла ђе на ис ти че да уз по моћ 
ње га чо век се би под ре ђу је свет и њи ме „до не ба го спо ду је”. Чиње
ни цу да се да ро ви ма мо гу пот ку пи ти гла ва ри по хлеп ни за зла том 
по твр ђу је и Хо ра ци је илу стру ју ћи то у по ме ну том де лу на во де ћи 
при мер кра ља Фи ли па Ма ке дон ског66. У VI II не до вр ше ној екло зи 
По си јед ви ли њи ве се ле „ди кли це” раз го ва ра ју, а јед на од њих, Тра
тор ка, го во ри сти хо ве у по хва лу спо кој ном жи во ту у сло бо ди, 
из ван ур ба не сре ди не где ти хо те че би стра во да у кла ден ци ма и 
гу сто др ве ће у ду бра ви пру жа па сти ри ма уго дан хлад. Ова кав 
уго ђај ства ра и рим ски пе сник у сво јој дру гој епо ди67, ис ти чу ћи 
ка ко је угод но ле шка ри ти час под пра ста рим хра стом, час на буј
ној ли ва ди док шу ме ду бо ки по то ци, пти це у лу гу пе ва ју и из во
ри у би стром мла зу ти хо жу бо ре, „сан слат ки ко да до зи ва ју”68.

У окви ру по сла ни це упу ће не Ви це Пе тро ви ћу, је дан стих 
Иг ња та Ђур ђе ви ћа упу ћу је нас на Ве ну си ју, „за ви чај слав ног Хо
ра ца”. Са Хо ра ци је вим ста во ви ма из По е ти ке у ко ји ма се огле да 
по што ва ње ла дањ ског ми ра из ван жа мо ра ур ба ног окру же ња, по
кла па се Ђур ђе ви ћев став да је пра ви циљ по сти гао онај ко „скро
ви то жи ви у сјен ци”, а ис ка зан је у еле ги ји Ка да је пи сац, за вр шив
ши три го ди не фи ло зо фи је, по зван да јав но бра ни те зе и ти ме си лом 
отрг нут од пје снич ког ми ра69. Са од ре ђе ним сти хо ви ма из IV књи ге 

64 Pi e sni li rič ke Qu in ta Ho ra cia Fla ka, II, 122.
65 Исто, 123.
66 „Краљ Фи лип пи је не зим одо ли гра до вим / И кра ље за точ не ујар ми 

да то вим”, ви ди у: Исто.
67 K. Ho ra ci je Flak, Pe sme, 65.
68 Исто, 66. – Про пер ци је, та ко ђе, го лу бо ве до во ди у ве зу са љу ба вљу у 

пр вој књи зи Еле ги ја, а по сред но и са про ро ком Хе ле ном ко ји бо ље од го лу би ца 
по га ђа ко јој де вој ци при ста је ко ји мо мак („од го лу би ца ха он ских про рок сам 
бо љи”, ка же он, ви ди у: Исто, 13). Бу ду ћи да је Хе лен ха он ском об ла шћу сма трао 
Епир (у ко ме је по диг ну то Зев со во све ти ли ште), пре ма ми ту се јед на од две цр не 
го лу би це из Те бе спу сти ла на храст у епир ској зе мљи, об зна нив ши да упра во 
ту тре ба по ди ћи све ти ли ште вр хов ном бо гу; та ко су се у ха он ској односно епир
ској обла сти, зна ме ња по че ла чи та ти пре ма ле ту го лу бо ва. 

69 Ig njat Đur đe vić, La tin ske pje sni raz li ke, prev. sa la tin skog Ni ko la Šop, prir. 
V. Gor tan, JA ZU, Za greb, 1956, 21.
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Хо ра ци је вих Пе са ма, на по ми ње Вељ ко Гор тан70, по ве за не су по
је ди не Ђур ђе ви ће ве ла тин ске пе сме. Уоч љи ве су и ње го ве ве зе са 
Хо ра ци је вим Епи сто ла ма, Епо да ма, као и па ра фра зе из Мар ци
ја ла. На при мер, Хо ра ци је ва сед ма епи сто ла из I књи ге на сло вље
на Ме це на ту71 – где је дат осврт на Вол те ја ко ји је убо гом пу ку 
про да вао „ни штав ну ста реж” – има од раз у Ђур ђе ви ће вој пе сми 
CLV (Pa rap hra sis VI. In epi gram ma Mar ti a lis ad Can di dum72, 20). 
Хо ра ци је ва Епо да О Бла жен онај, ко ји да ле ко од бри га сваг да њих73 
са афир ма тив ним пред ста вља њем ру сти кал ног жи во та у спо кој
ству ван град ске вре ве, има од је ка у Ђур ђе ви ће вој пе сми CXI II 
(Pa rap hra sis epi gram ma tis ex Mar ti a lis. Lib. 3, „Ba i a na no stri vil la, 
ba se, fa u sti ni”74, 61–62). 

У пе сми Ка же, да се не при сто ји јед ној же ни ста ри јој ра дит 
од љу ба ви75, Ан тун Гле ђе вић опо ми ње вре ме шну се ду же ну ка ко 
ни је при ме ре но да се по на ша као мла ди ца и ка же да иа ко ова ста
ри ца уве ну лог ср ца има сре бр не пле те ни це као „злат ни урес” ли ца, 
ипак, по све му, ода је ста рост, као, уо ста лом, и чи та ва ње на орону
ла по ја ва. Не при клад но јој оп хо ђе ње пе сник по ре ди са „лу до ва њем”, 
па је са ве ту је не ка „вр зе љу бав” на стра ну јер не при ли чи ње ним 
го ди на ма. Ова кво Гле ђе ви ће во опо ми ња ње на не при лич но по на
ша ње ста ре же не ко ја чи ни оно што у осно ви при ли чи ње ној мла
дој кће ри, ви ди мо да ис ти че и Хо ра ци је у тре ћој књи зи Пе са ма 
(XV76) јер се пе сник обра ћа же ни „јад ног Иби ку са” ко ја се ла сцив
но вла да и то од у да ра од ње них го ди на и из гле да, с об зи ром на то 
да ви ше ни је мла да. Сли чан став Хо ра ци је ва ри ра и у че твр тој 
књи зи Пе са ма (XI II77) у ко јој ка же же ни из бо ра ног ли ца и сне жне 

70 Пе ти стих Ђур ђе ви ће ве XVI оде (Cum La u rea ci vi li or na re tur Do mi nus 
N. N.) пан дан је 1. сти ху че твр те пе сме IV књи ге Хо ра цје вих Car mi na, ви ди у: 
V. Gor tan, Ig njat Đur đe vić, La tin ske pje sni raz li ke, JA ZU, Za greb, 1956, 110. – Пет
на е сти и ше сна е сти стих XVII оде (B. Alo i si us Gon za ga In fer no In vic tus), у ре лаци
ји су са 12. сти хом тре ће пе сме III књи ге Car mi na, ви ди у: Исто, 111. – Три де сет 
сед ми и три де сет осми стих CXII оде (Re gum In fe li ci tas. Ad Flac cum) по кла па се 
са 9. и 10. сти хом две де сет че твр те пе сме I књи ге Car mi na, ви ди у: Исто, 226–227. 
– Че тр де сет ше сти стих CI пе сме (D. Fran ci sci Xa ve rii be ne re pen sus la bor), 
од го ва ра 6. сти ху пр ве пе сме Car mi na, ви ди у: Исто, 218. – Че тр де сет че твр ти 
стих LXX оде (D. Ni co la us, Mi rae An ti stes, Lac tens Ad huc sta tis di e bus ie i u nia 
ce le brat), има пан дан у 28. сти ху че тр на е сте пе сме II књи ге Car mi na, ви ди у: 
Исто, 188.

71 K. Ho ra ci je Flak, Sa ti re i epi stu le, prev. Ju raj Zgo re lec, Za greb, 1958, 104.
72 Ig njat Đur đe vić, La tin ske pje sni raz li ke, 263.
73 K. Ho ra ci je Flak, Pe sme, prev. N. Šop, Be o grad, 2009, 65–68.
74 Ig njat Đur đe vić, La tin ske pje sni raz li ke, 229.
75 Dje la An tu na Gle đe vi ća, prir. Pe ro Bud ma ni, SPH, knj. XV, JA ZU, Za greb, 

1866, 283–284.
76 Ho ra ce, The Odes, 161.
77 K. Ho ra ci je Flak, Pe sme, prev. Gor dan Ma ri čić, 13–14.
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ко се да јој ни ру ме ни ло, од но сно гри миз, ни дра го ка ме ње не ће 
вра ти ти оно што је вре ме не у мит но од не ло. У Про ло гу78 из гу бље не 
дра ме Ан ту на Гле ђе ви ћа, охо ла на рав ла жи ве же се за „бо жи цу”; 
иа ко Лаж сма тра да јој при па да сва сла ва и ве нац „не у мр ле ло во
ри ке”, Сре ћа ко ја оли ча ва про мен љи вост суд би не, про ри че да ће 
охо ла на рав Ла жи уз диг ну та „на ви си ну” тим пре ду бље па сти и 
још те жи по раз до жи ве ти. Ово исти ни то суд бин ско на ве ште ње сма
тра мо да је пан дан Хо ра ци је вој сен тен ци ји из По сла ни це Пи зо ни ма, 
ко ви со ко ци ља ду ва у пра зно (што ће у ба рок ној еп ској по е зи ји 
ва ри ра ти и Гун ду лић на по чет ку Осма на). Охо лост се са про ла зно
шћу са жи ма у апо стро фи охол ни ку – не ка се се ти да ће га „у час 
бри је ме” од не ти и пре тво ри ће се у прах и ни шта (Ка же да је љу ски 
жи вот кра так и да је ни шта све79). У пе сми Да бри је ме све му 
одо ли је ва80 Ан тун Гле ђе вић ево ци ра не ка да шњу Тро ју ко ја је са да 
про па ла јер јој вре ме „спле са” зи до ве, об ра сла је тра вом и по њој 
па су ста да; пи та се где је са да Те ба про сла вље на и сви дру ги грч
ки гра до ви, па кон ста ту је да су по ста ли ста ни шта гор ских зве ри. 
Гле ђе вић је за ову пе сму мо гао има ти пред ло шке код не ко ли ко 
рим ских пе сни ка. Сма тра мо да је ње го ва ми сао од раз сти хо ва III 
пе сме81 из тре ће књи ге Хо ра ци је вихПе са ма где се пла стич но до
ча ра ва ју гро бо ви тро јан ског кра ља При ја ма и ње го вог си на Па ри са 
по који ма па су ста да, а уну тар њих се гне зде ди вље зве ри и ле гу 
мла дун це.

Рим ска књи жев ност је у ду бро вач кој ба рок ној по е зи ји би ла 
од на ро чи те ва жно сти бу ду ћи да је под ста кла раз вој ли те ра ту ре на 
на род ном је зи ку; не за о би ла зни по сред ни ци би ли су ита ли јан ски 
пи сци чи је је ства ра ла штво нео дво ји во од рим ских ау то ра кла сич
ног пе ри о да, укљу чу ју ћи Хо ра ци ја, ко ји иа ко пред ста вља сам врх 
рим ског пе сни штва, ипак ни је сво јом ре флек сив ном ли ри ком ути
цао на ду бро вач ке пе сни ке у ме ри у ко јој је ути цао Ови ди је; јер 
емо ци ја у ба рок ној ли ри ци пред ња чи као и ен ту зи ја стич ка по е
ти ка, па је и „ли ри ка ра зу ма” у дру гом пла ну у од но су на сти хо ве 
ко ји оби лу ју емо ци ја ма. Про сла вља ју ћи бла го де ти Ау гу сто вог 
прин ци па та у окви ру ко јих опе ва соп стве не до жи вља је у дру штву 
бли ских при ја те ља, Хо ра ци је ујед но раз ма тра и пи та ња фи ло зо
фи је жи во та; оно по че му је бли зак мен та ли те ту ду бро вач ких 
пе сни ка је су афир ма тив ни ста во ви о ужи ва њу у жи вот ној пу но ћи, 
чи ме ви ше стру ко илу стру је ла тин ску мак си му car pe di em. Од је ци 

78 Dje la An tu na Gle đe vi ća, 295–297.
79 Исто, 291.
80 Исто.
81 Ho ra ce, The Odes, 124.
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Хо ра ци је вих ода у по е зи ји Џи ва Бу ни ћа, Ђур ђе ви ће вим епи та ла
ми ји ма, Рас ти ће вим са ти ра ма, по сла ни ца ма, као и про грам ској 
пе сми у ко јој от кри ва ко ли ко це ни „бе смрт не” сти хо ве рим ског 
пе сни ка, пот цр та ва ју зна чај Хо ра ци је вих ста во ва из ње го ве По е
ти ке на но ви на чин при ме ње них у ду бро вач кој ба рок ној ли ри ци.
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